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 التعرية النهرية:

الكيماوي من خلال عمليات الحت  هالصخر وحت إضعافالجارية على  هتعمل الميا 

المائي  والاقتلاع  evulsions والحفر  Abrasionالنخر  أو الكشطو  Corrosion والآلي

Hydraulicking تنتهي عادة بحفر جانبي  التيBank- caving الأسفلتقويض من  أو 

Under-cutting النحت الصاعد  أوHeadword erosion صلابه الصخر الاتجاه  وتحدد

، الضعيفةالراسي في الصخور  كان يشتد الحت الحتي,عه الماء الجاري في نشاطه الذي يتب

في تغيير مظاهر  أساسيامن العمليات الجيومورفولوجية المهمة التي تلعب دورا  الأنهارتعتبر و

 أنعملية التعرية التي يمكن  إلىقسما من طاقتها  الأنهار هوتوج الأرضالتضاريس على سطح 

  التالية:تتم من خلال الطرق 

  Solutionالذوبان  -1

 الصخرية.جريانها فوق الطبقات التي تقوم بها المياه عند  الإذابةعملية ا نعني بهو  

تبعا لدرجة نقاوة المياه وكذلك تبعا  أخر إلىمن نهر  الأنهارتختلف كمية المواد الذائبة في مباه و

ن بينا عند دراستنا لعملية التكرب أنوقد سبق لنا  النهر.لطبيعة الصخور التي يجري عليها ذلك 

اء الذي يحتوي رة على الذوبان في الملبعض الصخور قابلية كبي أنفي موضوع التجوية كيف 

كما تقوم المياه الباطنية  والطباشيرية.ك المخفف مثل الصخور الجيرية يعلى حامض الكاربون

وتنقل كل هذه المواد الذائبة   الذائبة.بكميات كبيرة من المواد  الأنهاربتزويد مياه  الأخرىهي 

 .المكان الذي ينتهي فيه ذلك النهرنحو 

 

 الهيدروليكي  الأثر -2

المسلط على  ئيمن جراء ضغط الما الأنهارم بها ونعني به عملية النحت التي تقو 

يندفع تيار الماء خلال الشقوق ومواقع الضعف و. للمجرى النهري ألمكونهالمختلفة  الصخور

ويؤدي  منها.صخرية  أجزاءالموجودة في الصخور فيسبب توسيع تلك المناطق واقتطاع 

توليد  إلىفجائي للفقاعات التي تحتوي بخار الماء في تيار النهر الشديد الاضطراب الانفجار ال

الذي يتسبب عنه تمزيق وتحطيم  الأمرموجات قوية تضرب السطوح الصخرية المجاورة 

 .الصخور

  

  abrasionالنحت  -3

من العملية تنجم هذه  الأنهار.النحت الميكانيكي الذي تقوم بها  أوعني عملية الصقل يو  

ذرات الغرين والحصى وخلال عمليات عديدة مثل اصطدام المواد الصلبة التي يحملها النهر 

من خلال التصادم المتكرر الذي يحدث بين  أو النهري,بجوانب المجرى  الأحجام,المختلفة 

نتيجة  أو خاص,وبين قاع المجرى النهري خلال الفيضانات بشكل  الأحجام الكبيرةالصخور 

 أو الأخر,ذرات اصغر حجما بسبب اصطدام ذراتها مع بعضها  إلىطم مواد الحمولة نفسها لتح

ذرات المواد المنقولة  أحجامتتناقص ونتيجة لذلك  ،اصطدامها بقاع وجوانب المجرى النهري

تكون قوة النحت للمياه الصافية قليلة وتتعاظم هذه القوة  حملها.النهر  السهل علىويصبح من 

حالة وجود ذرات الرمل والصخور الصغيرة والحصى التي تصقل وتزيل الصخور كثيرا في 
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المصقولة جيدا فوق قاع المجرى  أوالتي تكون على اتصال معها ويدل وجود الحصى المدورة 

لا يمكن و. الأشكالهذه  إلىحولت تلك الحصى  قد الأمدالنهري على حدوث عملية نحت طويلة 

وذلك لتعقد العمليات التي تتحكم فيها  ،الأنهارعرية التي تقوم بها الت إيجاد تقدير مقنع لمعدل

 إلىتصل  أنففي المناطق التي تسود فيها تلال الصخور الطينية يمكن لهذه التعرية  وتغيرها.

ناطق ذوات الصخور النارية سريع على الم تأثيرسم في العام في حين لا يظهر أي  30حوالي 

تقدر كمية التعرية النهرية  أنمن خلال المسح الجيولوجي للولايات المتحدة  أمكن. وقد الصلبة

. وبالنظر لوجود عام 6000 – 5000سم لكل  30حوالي حيث قدرت ب ألمسيسيبيفي حوض 

مغطاة بالغابات  لأنها عليها قليلا الأنهار تأثيرفي الولايات المتحدة يكون  أخرىمناطق 

 8000سم لكل  30 حواليلنهرية لعموم الولايات المتحدة بية ا, فقد قدر مجمل التعروالحشائش

 سنة.  9000 –

 : الترسيب النهري

بسبب تناقص درجة  أوبسبب القلة في كمية المياه  إمايرسب النهر عندما تتناقص سرعته       

يصبح جزء من الحمولة فوق طاقته على النقل فيقوم ، حيث ر بالنسبة للمجرى النهريالانحدا

سرعته بالتناقص  تبدأحجما من حمولته حالما  الأكبريبدأ النهر بترسيب المواد  سيبها.بتر

. ويعني ذلك الحصى الصغيرة والرمال ثم الغرينفيرسب الصخور ثم الحصى الكبيرة تتبعها 

وتظهر بعض  أسفله.المجرى حتى  أعاليالترسيب النهري يكون منتظما ومتدرجا من  أن

وجود بعض  أورج في بعض الحالات كأن توجد سدود تعترض النهر الاستثناءات لهذا التد

البحيرات التي تعترض مجرى النهر نفسه حيث يلقي النهر بمعظم ارساباته داخل تلك البحيرة 

ير مثال على ذلك نهر الراين الذي يدخل وخ الرواسب.يكاد يكون خاليا من ويخرج منها وهو 

نهر النيل عند دخوله  أو رائقة.ج منها بمياه صافية ويخر بالطميبحيرة كونستانس وهو محمل 

منطقة مستنقعات السدود في جنوب السودان حيث يلقي بمعظم رواسبه فيها ويخرج من تلك 

 الأبيض.المنطقة ومياهه تكون خالية من الرواسب حيث يسمى النيل بعدها بالنيل 

توجد على كل  وإنمامن المجرى النهري فقط  الأسفل الترسيب بالقسملا ترتبط عملية    

 المجرىمن  أخر إلىنوعية تلك الارسابات تختلف من مكان  أنقطاعات المجرى تقريبا غير 

من مجرى النهر بشكل  الأسفلتقل حجوم ذرات الرواسب مع الاقتراب من الجزء  إذالنهري 

كما ذكرنا ه ا تتناقص سرعتي يحملها معه عندمهذا ويلقي النهر بجزء من الرواسب الت عام,

  التالية:الظروف  إحدىذلك قبل قليل وفي 

كما يحدث على سبيل المثال عندما ينتقل النهر  عند حصول تغيير واضح في درجة الانحدار -1

سهلية ذوات درجة انحدار قليلة نسبيا  أومن منطقة جبلية شديدة الانحدار نحو مناطق هضبية 

  عادة. ألاماكنفي مثل هذه  حيث تتكون المراوح الطينية

بحيث تكون الظروف مواتية فيها لحدوث  عندما يجري النهر فوق وديان عريضة وواسعة -2

 فوق تلك الوديان النهرية. عملية الترسيبالفيضانات وبالتالي حدوث 

 إلقاءه إلىالذي يؤدي  الأمر عندما ينتهي نهر سريع الجريان محمل بالرواسب في بحيرة -3

 تدريجية.مغطيا لقاع البحيرة بالرواسب بصورة  أوفوق قاع البحيرة مكونا دلتا  هلمعظم رواسب
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 أوحيث تتناقص  شبة صحراوي صحراوي أو إقليم إلى الأنهارعندما يصل نهر من  -4

  رواسب.تتلاشى مياهه بسرعة تاركا المواد التي يحملها معها بشكل 

 ةملائمكانت الظروف في البحر  إذاتتكون الدلتاوات حيث  عندما ينتهي النهر في البحر -5

  الدلتاوات.لتجمع الرواسب وتكون 

 : الأنهارعرض لها تالتي ت تغيراتبعض ال

 أوديتها.بقطع  وبدأتتكون قد نشأت  أنكثيرة بعد  أمور للأنهارتحدث  أنمن المحتمل  

يتعرض البعض منها  تحاول الأنهار الوصول إلى مستوى القاعدة الصخرية الصلبة، أو حيث

 يريتغالجليدية ب الثلاجات كما تقوم. من وديانها غارقة أجزاءتصبح  أو النهري الأسرحالة  إلى

والطفوح البركانية بعض الوديان النهرية  الأرضيةوتغلق الانزلاقات  ،الأنهارمجاري بعض 

ينقطع مصدر المياه  أنيحدث و. تقوم بتغيير اتجاة مجرى النهر أوحيث تشكل بحيرات خلفها 

وتضع  الأنهارنتيجة لتصريف مياه بعض  أو الأرضيةبسبب الحركات  الأنهارالتي تغذي 

بعضا من تلك الحالات  يأتي . وسنتناول فيماديانها وتمنع التطور الطبيعي لهاالعقبات في و

 : مهمةال

  Base Level: مستوى القاعدة -1

من  بد لنار لا هاالجيومورفية التي تكونها الان الالأشكندخل في دراسة تفاصيل  أنقبل     

ستوى الذي يحاول ونعني به الم النهرية.وهو مستوى القاعدة للتعرية  ألامعرفة مفهوم مهم جدا 

رسيب. هناك من خلال عملة في التعرية والت إليه هيوصل كل جهات حوض أن هالنهر بكل روافد

الذي يتمثل في حالات عديدة مثل  ألدائميهما مستوى القاعدة نوعان من مستويات القاعدة 

مستوى قاعدة مؤقت يتمثل ، وصلابة في مكان ما من مجرى النهر ظهور طبقات صخرية اشد

للقسم الواقع اعلاة من المجرى  نفسها بالنسبة في مستوى تلك الطبقات الصخرية الصلبة

كان النهر يصب في بحيرة حيث تعتبر تلك البحيرة مستوى  إذا هويحدث الشيء نفس النهري.

الداخلية  الأحواضكما تعتبر قيعان  للقسم الواقع اعلاة من النهر.القاعدة المؤقت بالنسبة 

لماذا اعتبرت هذه المستويات مؤقتة فذلك  اأم فيها.التي تنتهي  للأنهارمستويات قاعدة مؤقتة 

من خلال  أوتستطيع بعملها المستمر في تعميق وديانها في بعض الحالات  الأنهار أن إلىيرجع 

تقضي على تلك الظروف التي كونت مستوى القاعدة  أن أخرىعمليات الترسيب في حالات 

 . ألدائميثانية نحو مستوى القاعدة المؤقت وترجع 

القاعدة بحيث ن قطاع بشكل منحن متوازن مع مستوى يتكو إلى الأنهاركل نهر من يهدف    

ويتناقص ارتفاع  هعبحوض النهر ومنا أعاليقتربنا من حنى النهري كلما االمنيزداد ارتفاع ذلك 

المكان الذي  أوالنهر  هاقتربنا من المكان الذي ينتهي فيهذا المنحنى من مستوى القاعدة كلما 

في  هيسرع في تعميق وادي أنالنهر على  أنلارتفاع مستوى القاعدة. ويعني ذلك  اسالأسيمثل 

في هذه العملية  أأيتباط أن أيضا هيها كثيرا عن مستوى القاعدة وعليالمناطق التي يكون مرتفعا ف

وتوضح لنا هذه  القاعدة.في ارتفاعها من مستوى  القريبةالسفلى من الوادي النهري  الأجزاءفي 

في  هعملية النحت العمودي وتعميق واديفي  هيوجه معظم طاقت أنالنهر علية  أنالفكرة كيف 

توسيع ذلك  في المناطق المنخفضة نحو هطاقت هيوج أنالمناطق الجبلية المرتفعة وان علية 

خلال  رفع مستوى قاع الوادي من إلىحتى  أحيانا. بل ويضطر النهر هالوادي بدلا من تعميق
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تصل  أنالوادي  أجزاءيتباطأ في عملية التعميق وبذلك يمكن لكل  أنعمليات الترسيب من اجل 

استطاع من الناحية  إذا gradedويكون النهر متوازنا  تقريبا.مستوى القاعدة في وقت واحد  إلى

نقلها بحيث وكمية الحمولة التي ي هتوافق مع كمية المياه الجارية فييكون له منحنى ي أنالنظرية 

رسب شيئا من الحمولة ي أنلا يحاول  هعملية للتعرية وفي الوقت نفس بأيةيقوم  أنانه لا يحاول 

. وبذلك تكون الطاقة التي يختزنها النهر متوازنة مع العمل الذي يقوم به وهو نقله التي ينقلها

 للحمولة فقط. 

  Capture   Streamالنهري الأسر -2

كل منابع نهر  أوبالاستيلاء على جزء  الأنهارالنهري عندما يقوم احد  الأسرتحدث عملية       

. ويحصل نتيجة على حساب حوض ذلك النهر هاحة حوضمجاور موسعا بذلك مس أخر

من عملية النحت  أسرع الأنهارتكون عملية النحت العمودي لوادي احد  أن متعددةلظروف 

. وتعرف هذه ي طول ذلك الوادي باتجاة المنابعيادة فز إلىالذي يؤدي  الأمر أخرالعمودي لنهر 

بالنسبة  زيادة درجة الانحدار أن يكون سبب الأسرعملية باسم عملية النحت التراجعي. ويمكن ال

 هلتالي زيادة عملية تعميقوبا ،ذلك النهر زيادة في سرعة جريان ه, يعقبالأخرى الأنهاراحد  إلى

  الجبلية. الحافات إحدى أسفلوتحدث مثل هذه الحالة كثيرا عندما ينبع نهر من ه، لوادي

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 


